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U.S. stocks slid again Monday, with 
the Dow Jones industrial average briefly 
plunging more than 1,000 points in a 
sell-off that sent a shiver of fear from 
Wall Street to Main Street.

Stocks regained some of that ground 
as the day wore on, but the Dow finished 
with a loss of 588 points, the eighth-

worst single-day point decline and the 
second straight fall of more than 500.

The slump — part of a global wave 
of selling touched off by signs of a slow-
down in China, the world’s second-largest 
economy — triggered worries among Wall 
Street professionals and ordinary Ameri-
cans who are saving for retirement or a 
down payment on a house.

With the lease on her car up, health 

By Alex Veiga 
and Steve Rothwell

The Associated Press

Wild ride on Wall Street
Monday’s thousand-point plunge on the Dow before a closing 

loss of 588 has investors anxious as markets open today

Turn to STOCKS, Page A7 The Associated Press

Artist Patrick Kane McGregor of Old City Artists paints Ken Kesey on the east side of the Odd Fellows 
Building at 346 Main St. in Springfield on Monday. The image of Kesey is part of a two-story mural that 
is expected to be completed in time for a city-hosted community party on Friday. For the party, Fourth 
Street at Main will be closed to traffic and open for food vendors and live music. The city is spending 
$28,000 for the mural, spokesman Niel Laudati said. The design incorporates books Kesey wrote as well 
as other works that inspired him.

TOWERING LITERARY FIGURE
Photograph by Andy Nelson/The Register-Guard

F 
View 
multimedia, 

including a gallery 
of photos of the 
Ken Kesey mural 
and a video, at 
registerguard.com

Female graduate students 
at the University of Oregon 
are significantly less likely 
than female undergraduates 
t o  b e  r a p e d 
while in school, 
according to 
the latest “cam-
pus c l imate” 
survey.

W h i l e  1 3 
percent of UO 
female under-
graduate stu-
dents surveyed 
reported they were raped, 
just 4 percent of female grad-
uate students reported be-
ing raped.

That was among the more 
encouraging news in the sur-
vey results presented by UO 
psychology professor Jenni-
fer Freyd on Monday at the 
20th International Summit & 
Training on Violence, Abuse 
& Trauma in San Diego.

The survey also found that 
38 percent of female grad-
uate students reported that 
a faculty member harassed 
them with behaviors such as 
telling sexual jokes, making 
offensive remarks about a 
student’s appearance or being 
condescending to a female 
student because of her sex.

“It’s always so disconcert-
ing to see such high num-
bers,” said Robin Holmes, 
UO vice president for stu-
dent life, in response to the 
survey findings. “But anec-
dotally, it fits with the expe-
riences that I have had with 
talking to graduate students 
or talking to my staff who 
provide support to graduate 
students.” 

Female law students, in 
particular, reported the high-
est rates — 57 percent said 
they had been harassed by 
faculty or staff.

“It’s all part of a climate 
they’re swimming in,” Freyd 
said. “Whatever we call it, it’s 
not a good thing. It’s not a 
healthy thing.” 

Freyd and her co-authors 
surveyed 1,334 randomly se-
lected UO undergraduate and 
graduate students from May 
26 to June 5. No margin of 

By Diane Dietz
The Register-Guard

Survey 
details 

likelihood 
of rape

Female grad students 
at the UO are less 

likely than undergrads 
to be assaulted

Turn to SURVEY, Page A5

Jennifer 
Freyd

Second cancers are on the rise. Nearly 
1 in 5 new cases in the United States 
now involves someone who has had the 
disease before.

When doctors talk about second can-
cers, they mean a different tissue type 
or a different site, not a recurrence or 

spread of the original tumor.
Judith Bernstein of suburban Phila-

delphia is an extreme example. She has 
had eight types over the last two de-
cades, all treated successfully.

“There was a while when I was getting 
one cancer diagnosis after another,” in-
cluding breast, lung, esophageal and the 

By Marilynn Marchione
The Associated Press

1 in 5 patients with cancer 
has had the disease before

Turn to CANCER, Page A5

Matt Rourke/The Associated Press

Judith 
Bernstein 
meets with Dr. 
Henry Fung 
at the Fox 
Chase Cancer 
Center in 
Philadelphia. 
Bernstein 
has had eight 
different 
types of 
cancer during 
the past two 
decades.

A Washington wildfire grew to be the larg-
est in state history Monday as tens of thou-
sands of firefighters battled to get the upper 
hand against dozens of large blazes across the 
West and Northwest.

The Okanogan Complex fire in northern 
Washington had grown to 256,657 acres as 
of Monday, according to firefighting officials.

It surged past last summer’s Carlton Com-
plex fire, which claimed 256,108 acres, or just 
more than 400 square miles.

More than 1,200 firefighters and sup-
port personnel were battling the Okanogan 
Complex fire, according to Carol Connolly, a 
spokeswoman for the Northwest Interagency 
Coordination Center.

But the Okanogan Complex fire — which, 
at 10 percent containment, still threatened 
more than 5,000 homes — was far from the 
only problem facing officials and homeowners 
in the Northwest.

Of the 1.5 million acres burned by active 

By Matt Pearce
Los Angeles Times

Washington state 
fires set another 
acreage record

Turn to FIRES, Page A5
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Survey: Fewer than half say they feel safe on campus

error was immediately 
available.

The extensive online 
survey probed students’ 
experiences and their per-
ceptions. Students who 
took the 30-minute sur-
vey were rewarded with 
a $15 Amazon gift cer-
tificate. The UO paid for 
the rewards and also for a 
graduate student to work 
on the survey, Freyd said. 

The Freyd survey is 
aligned with a national 
Administrator Researcher 
Campus Climate Collabo-
ration, or ARC3, that in-
volves researchers from 20 
U.S. university campuses.

In addition, the UO 
is participating in a sur-
vey by the Association of 
American Universities, a 
nonprofit higher educa-
tion trade group, which 
linked UO students to 
an online questionnaire 
in April. 

A sampling of partici-
pants got a $5 gift card 
and the rest were entered 
into a drawing for $500.

The AAU covered sim-
ilar ground as the Freyd 
survey, with questions 
about sexual assault, sex-
ual harassment, relation-
ship violence and stalking 
on campus.

More than 28 campuses 
nationally participated in 
the AAU survey, which 
was administered by a pri-
vate Maryland-based re-
search firm. The cost per 
campus was $85,000.

“We will be able to 
benchmark ourselves in 
comparison with other in-
stitutions,” Holmes said.

That survey has been 
controversial in large part 
because the AAU said it 
would release the results 
only in aggregate form. 
But UO officials say they 
will publish the univer-
sity’s portion of the data 
when it becomes available 
in mid-September.

Ho l m e s  s a i d  b o t h 
sur ve ys  w i l l  p rov ide 
invaluable data to admin-
istrators in charge of re-
ducing the incidence of 
assault on campus.  

“It’s really going to help 
us to focus our efforts,” 
she said. 

T h e  Fr e y d  r e s u l t s 
would indicate that the 
university has a distance 
to go to make its students 
feel safe and confident on 
campus.

Only 48 percent of 
female undergraduates 
(and 87 percent of males) 
agreed or strongly agreed 
with this statement: “On 
or around this campus, I 
feel safe from sexual vi-
olence.” 

“To me, these numbers 
are tragic,” Freyd said. 
“There is a huge cost in 
feeling unsafe. Women are 
bearing this cost all the 

time. It’s using up men-
tal space and emotional 
resources.” 

Many undergraduate 
students said they were 
“not at all aware” of the 
university’s anti-discrim-
ination and sexual as-
sault response programs 
and personnel. About one-
third of students were ig-
norant, for example, of 
the university’s contracted 
services with the Sexual 
Assault Support Services 
(SASS) agency.

“Effor ts  have been 
made,” but those efforts 
need to be more engag-
ing and pertinent to stu-
dents so they don’t tune 
out, Freyd said.

Jennifer Gómez, Ma-
rina Rosenthal, Alec Smidt 
and Carly Parnitzke Smith 
also worked on Freyd’s 
survey.

Changes on campus
Since early 2014, when 

the White  House an-
nounced a national push 
to end campus sexual as-
sault — and the UO was 
the scene of a high-pro-
file incident involving 
three basketball players 
and a freshman woman 
— the UO officials have 
made dozens of changes 
on campus.

The univers i ty  has 
completed 49 of 108 rec-
ommendations that three 
independent committees 
made in the wake of the 
alleged assault and na-
tional criticism of the ad-
ministration’s response.

The university hired a 
consultant to start work 
on the recommendations. 
The university added a 
new sexual assault preven-
tion specialist and an affir-
mative action investigator.

The university hired a 
recruiting firm to fill a 
new position — an asso-
ciate vice president — in 
charge of Title XI, includ-
ing compliance with fed-
eral rules on sexual assault 
prevention.

The university hopes to 
have the new seat filled 
in winter term. Title IX is 
the federal law that bans 
discrimination on the ba-
sis of sex.

The university commis-
sioned an external review 
of UO fraternities and so-
rorities after Freyd’s ear-
lier survey found that 
sorority members are sig-
nificantly more likely than 
other students to be raped 
or experience other un-
wanted sexual contact.

The university also de-
veloped sanctions for fra-
ternities and sororities 
that fail to adequately ad-
dress sexual misconduct 
issues and related issues 
of alcohol and drug abuse. 
It also executed a tempo-
rary moratorium on add-
ing new fraternities or 
sororities.

The athletic depart-
ment put athletes through 
the UO’s Sexual Awareness 
Advocacy Team (SWAT) 
training last spring.

Fall-sport athletes re-
port to campus in late 

summer — ahead of the 
general  s tudent  body 
— and so the univer-
sity hired a director and 
SWAT members to deliver 
their message about sexual 
health and the meaning of 
consent to the early arriv-
als. The athletic depart-
ment chipped in on the 
cost, Holmes said.

Head coaches and staff 
are taking workshops and 
trainings on sexual assault 
prevention. An executive 
senior associate athletic 
director attended the an-
nual Take Back the Night 
rally, according to the uni-
versity.

The university is in-
cluding new questions 
on its student admis-
sions application regard-
ing criminal history and 
disciplinary action at for-
mer schools.

And the university is 
making a major effort to 
provide peer-to-peer train-
ing to freshmen, according 
to a university document. 
Research shows that the 
first six weeks of college 
is the danger zone for sex-
ual assault, Holmes said. 

“You really want to 
acclimate freshmen right 
away and give them as 
much information as pos-
sible,” she said.

Freshmen who live in 
dormitories will join peer-
led discussions of about 
healthy relationships, 
boundaries, consent, so-
cial norms and bystander 
intervention.

The program was in-
spired by the University of 
Michigan’s “Sexploration 
101” program; the UO’s 
version is called “Get Ex-
plicit.”

By the end of their 
freshman year, the incom-
ing class will have at least 
three opportunities to get 
the message.

“I do think it will re-
duce unwanted sexual as-
saults. I do,” Holmes said. 

New UO President Mi-
chael Schill in September 
will appoint an ongoing 
advisory group to recom-
mend continued and im-
proved efforts to reduce 
sexual assault.

“I’ve been really just 
absolutely blown away 
with the amount of en-
gagement that President 
Schill has demonstrated 
right away,” Holmes said.

Freyd presented her 
survey findings to Schill 
in the past month, Hol-
mes said. 

“He asked really good 
questions and we spent 
more than an hour,” she 
said. “I’m very heartened 
by some of the changes 
(he) is making.”

Follow Diane on Twit-
ter @diane_dietz. Email 
d iane .d i e t z@reg i s t er -
guard.com.

Continued from Page A1

SURVEY RESULTS
Here are some results from the UO 2015 Sexual 
Violence Survey completed by 1,334 randomly 
selected UO undergraduate and graduate students 
online from May 26 to June 5. The questions are 
about their on-campus experiences:

Percent of female students reporting that 
they feel safe on or around the UO campus: 
48 percent undergraduate, 47 percent graduate 
students 

Percent of female students reporting they’ve 
experienced sexual penetration without 
consent: 13 percent of undergraduates, 4 percent of 
graduate students

Percent of female students who’ve experienced 
attempted or completed vaginal, oral or 
anal contact without consent: 20 percent 
undergraduates, 8 percent graduate students

Percent of female students experiencing sexual 
harassment by other students: 68 percent 
undergraduate, 58 percent graduate students

Percent of female students experiencing sexual 
harassment by faculty or staff: 28 percent 
undergraduate, 38 percent graduate

Percent of undergraduate students saying they 
are “not at all aware” of the following sources 
of on-campus assistance: 52 percent, Title IX 
Compliance; 50 percent, Bias Response Team; 39 
percent, Student Legal Services; 33 percent, Sexual 
Assault Support Services; 28 percent, Office of 
Student Conduct

Percent of undergraduate students who’d 
expect the university to handle well a report 
of sexual assault: 60 percent said the institution 
would take the report seriously, 45 percent said the 
institution would support the person making the 
report

Source: Jennifer Freyd

Fires: About 30,000 
personnel deployed

wildfires as of Mon-
day, almost 1.1 million 
of those acres were in 
Washington and Oregon, 
according to the National 
Interagency Fire Cen-
ter — 636,810 acres in 
Washington and 415,578 
acres in Oregon. Dozens 
of homes have been de-
stroyed in both states.

Active fires also have 
scorched 283,438 acres 
in California, 145,033 
acres  in  Idaho,  and 
48,732 acres in Montana.

“It’s a little bit crazy 
around here,” said Randy 
Eardley, a spokesman for 
the Boise, Idaho-based 
National Interagency 
Fire Center. “There is a 
tremendous amount of 
fire not only in Washing-
ton but across Idaho and 
into northern Montana.”

Roughly 30,000 fire-
fighters and support per-
sonnel have deployed to 
fight all the wildfires, 
Eardley said, including 
contingents from Aus-
tralia, New Zealand and 

Canada.
Almost 10,000 per-

sonnel were deployed in 
Washington and Oregon 
alone, Connolly said — 
up from 7,000 a week 
ago, when firefighters 
were so overwhelmed 
that no backup was avail-
able. Two hundred Army 
service members from 
Joint Base Lewis-Mc-
Chord also have joined 
the fire effort.

Wildfires across the 
U.S. have burned a to-
tal of 7.4 million acres 
so far this year, the larg-
est total for the same pe-
riod over the last decade, 
but more than 5 million 
of those acres have been 
in rural Alaska.

Hot temperatures and 
strong winds Monday 
led to red-flag warnings 
that fires could spread 
in Washington, Oregon, 
Northern California and 
Montana. 

Officials expect cooler 
temperatures and some 
moisture to arrive in the 
Pacific Northwest this 
weekend.

Continued from Page A1

Cancer: Second cases up 300 percent
latest — a rare tumor of her eyelids, 
she said. “At one point I thought I 
had cancer in my little finger.”

About 19 percent of cancers in 
the United States now are second-
or-more cases, a recent study found. 
In the 1970s, it was only 9 percent. 
Over that period, the number of 
first cancers rose 70 percent while 
the number of second cancers rose 
300 percent.

Strange as it may sound, this is 
partly a success story: More people 
are surviving cancer and living long 
enough to get it again, because the 
risk of cancer rises with age.

Second cancers also can arise 
from the same gene mutations or 
risk factors, such as smoking, that 
spurred the first one. And some of 
the very treatments that help peo-
ple survive their first cancer, such 
as radiation, can raise the risk of a 
new cancer forming later in life, al-
though treatments have greatly im-
proved in recent years to minimize 
this problem.

Psychologically, a second cancer 
often is more traumatizing than 
the first.

“I think it’s a lot tougher” for 
most people, said Julia Rowland, di-
rector of the federal Office of Cancer 
Survivorship. “The first time you’re 
diagnosed, it’s fear of the unknown. 
When you have your next diagnosis, 
it’s fear of the known,” and having 
to face treatment all over again.

Robert Ulrich, 58, a contractor 
and building inspector in Wasilla, 
Alaska, said that when doctors told 
him in 2013 he had advanced colon 
cancer, two decades after he had 
overcome Hodgkin lymphoma, it was 
like “they put a time stamp on your 
existence ... it makes your head spin.”

He is making end-of-life plans 
while fighting the disease with ag-
gressive chemotherapy.

“My outlook on it is, I got 30 
years out of the first go-round which 
gave me an opportunity to raise 
my family and enjoy my bride. So 
whatever time I get forward here 
I consider free time,” he said. “You 
hope for the best and you prepare 
for the worst.”

Imagine what it has been like 
for Bernstein, 72, the Philadelphia-
area woman who has had skin, lym-
phoma, breast, two types of lung, 
esophageal, thyroid and now the 
eyelid cancer, a form of lymphoma.

“I’m not going to tell you I’m 
some uber human being,” Bernstein 
said. She went to a psychiatrist af-
ter one diagnosis and “spent four 
days very upset” after the latest one.

But she said that exercising has 
helped her feel well through treat-
ments, and that having endured 
many tragedies among her friends 
and family has given her resilience. 
“Some people just can grieve and 
deal with it” when faced with chal-
lenges like cancer, she said.

“She is so upbeat,” said Bar-
bara Rogers, a nurse practitioner 
at Fox Chase Cancer Center who 
has treated Bernstein for more than 
a decade. For most patients, “it is 
harder the second time around, or 
third or fourth ... like, ‘Oh, God, 
not again.’ ”

Medically, second cancers pose 
special  challenges.  Treatment 
choices may be more limited. For ex-
ample, radiation usually isn’t given 
to the same area of the body more 
than once. Some drugs also have 
lifetime dose limits to avoid nerve 
or heart damage.

“The body has a memory for 
the radiation or chemotherapy” and 

can’t endure too much of the same 
type, said Dr. Alan Venook, a colon 
and liver cancer expert at the Uni-
versity of California, San Francisco, 
who treats Ulrich, the Alaska man.

A second cancer means doctors 
need to assess genetic risk to the 
patient and possibly the family, Ve-
nook said.

“We’ve failed if a woman who 
had a BRCA1 mutation and had 
breast cancer develops colon can-
cer,” he said.

The gene mutation means she 
should be monitored and screened 
often enough for other cancers 
to have any precancerous colon 
growths removed, he said.

Experts have this advice for can-
cer survivors:
u Have a formal survivorship 

plan, a blueprint for the future that 
includes a detailed summary of the 
treatment you received and what 
kind of monitoring is needed.

“Anyone who’s had a first cancer 
needs to understand what kinds of 
symptoms they need to be alert to 
and what kind of medical follow-up” 
they need, said Elizabeth Ward, an 
American Cancer Society researcher 
who authored a recent report on 
second cancers.
u Don’t neglect screenings for 

other forms of cancer besides the 
one you were treated for. Make sure 
to get any recommended tests such 
as colonoscopies, mammograms or 
HPV or Pap tests.
u If you get a second cancer, 

“take a deep breath,” Rowland said. 
Treatments improve every day, and 
there are more resources, including 
social media, for support, and doc-
tors are more used to treating can-
cer more than once.

“No one’s giving up on you,” 
she said.

Continued from Page A1

63
98

19
9G

16
63

92
40

5G
25

6
3
92

41
2G

11

BRIGHTER
HOMES

53rd ANNUAL

PARKING LOT

SALE!
COMING

THIS THURSDAY
THRU SATURDAY

River Road 
Sewing & Vacuum

has moved to

2743 River Road

64
05

87
8G

25

Public Notice

Open: Mon-Fri 9-6 • Sat 9-5:30
www.sewandvaceugene.com


